

忙出来的快乐

■林敏



对门的王姐，前年退休时，一时无法适应闲居的生活，终日唉声叹气，动不动就发无名火。家人实在无法忍受她，于是就支持她再就业。

由于王姐先前在单位做会计，于是很快谋到了一份差事。闲得难受的王姐，又恢复了先前上班时的忙碌，一忙起来也就没有空生气了，脸上又露出了久违的笑容。

七十多岁的母亲从乡下来时，什么家务活我也不让她干。本想着让她在我家享几年清福，可不久我发现，母亲的精神状况差得厉害，无事可做的她常坐在电视机前，一呆就是好几个小时。在乡下时，母亲“身体倍儿棒，吃嘛嘛香”，但到城里没多长时间，就感冒发烧，浑身不舒服，还一个劲儿地嚷嚷着没在农村呆着舒服。

我记得有位医生曾这样说过，人若是没活干，就没有精气神。于是接孩子的活儿，买菜做饭的活儿，我全交给了母亲，还鼓励她跟一群老太太练剑。忙起来的母亲，精神好了，话也多了，走起路来也有劲头了。看着她跟一群老太太有说有笑的样子，我的担忧这才放下。

前段时间拜访一位高寿老人，到他家一看，老寿星正在院子里侍弄花草呢！见我们去，他忙放下手中的活，兴致勃勃地介绍院子里种的花：哪样花开得最香，哪种花开得最大，哪样开的时间最长……当我问起他长

寿的秘密时，老寿星哈哈一笑说，无他，就是忙而已。忙得忘记了年龄，忙得忘记了生病。多么睿智的话呀！于是我不由地感叹道，人在忙起来的时候，精神是愉悦的，身心也是快乐的。就如孔子所说：“发愤忘食，乐以忘忧，不知老之将至。”孔子在那个年代活到八十多岁，可称得上是寿星，谁说这不是他发自内心的真切感受呢？

我爷爷活着时，他曾这样说：“人活着，就是干活哩！”闲坐在那里有啥意思？爷爷活到老，劳动到老，成为村子里最长寿的老人。

忙出来的快乐！人也许只有在忙碌中，偶遇快乐的次数才最多吧！那么就让我们忙起来吧！这不仅让生活更充实，也能让精神更愉悦。

被雨淋湿的云

■潘新日

一场雨如期而至，大大的雨点被闪电狠狠地甩到地上，溅起淡淡的水雾，这些跳舞的云浑身湿透，依然挥舞着长袖，不愿回家。

玩性大的白云化了，随雨滴掉入河里，那轻纱在水里漂洗，已分不清是云还是清亮的水，让雨中的景致多了诗意，遁入到烟雨之中。

木桥显得多余，一边是巍巍青山，一边是傍水小城，斜织的雨帘罩住了一方山水，这素雅的水墨里，青山吐翠，道路泛香，绿的树，红的花，此刻都在雨里和云私语，湿漉漉的情愫里还怕一场简单的风暴，都顾不上，玩吧！

雨肯定是无拘无束的，也没有章法，云也是，日头当头时，云是天上的侠客，来无影，去无踪，更喜千万般变化。童心的世界里，云是小动物，是七彩的梦；大人的眼里，云是家乡的炊烟，是淡淡的乡愁。而雨里面的云，被雨淋得湿透，却有青草味、野花香、人间烟火味……

或许，被雨淋湿的云已不敢回家，她沿着山路，顺着小河，拐进深深的小巷，停留在市中心的广场，所有的高楼大厦，街心公



园，公交站牌，红绿灯都静候她的到来，她姗姗的身影一路奔跑，溅起一个个跳动的雨点，幻化出一朵朵水花，打湿了如水的旧时光。

远远看去，青山是大地的雨披，建筑是小城的雨伞，云牵着雨丝贴着地行走，全然丢下晴朗时高傲的身段，任凭清澈的雨浇透全身，惬意于雨中的通透，不去追风，不去退后，也不介意一时的落魄，一味地跑啊！疯啊！满大地都是，所到之处，落地的树叶，可是她遗落的鞋子？

贪玩的云和雨滴一起行走江湖，不论是平坦的街道，蜿蜒的山路，还是弯曲的小径，碧绿的田埂，都是要去的，虽然已是湿淋淋的了，都不管了，只要风不那么紧，一切都会美好起来，不是么？不然，只要问问山间那个撑着油纸伞的姑娘就明白了，好一朵被雨浇开的红伞花，早已为脚下淋湿的云撑起一片晴天。

大雨滂沱，被雨淋湿的云都静下心来，她看到了在雨中急驰的汽车，雨刷器在拼命地左右摆动，好多调皮的雨都被刮下来，掉到地上。街道边的走廊里挤满了避雨的人，街道的灯亮了起来，她听得懂雨打芭蕉叶的声音，雨丝弹奏雨棚的声音，庄稼拔节的声音，这些都是美的，都是人间的小快乐。此时，她们也如这些淋湿了翅膀的蝴蝶和蜻蜓，不能飞了，停留的那一刻，她领略了山川的美，江河的秀，人间的冷暖。

都沉浸在湿漉漉的幻想中，好多好多脚步被抛在身后，前方、前方有更多美的事物在等着，相信一场雨之后，她依然是天上最洁白的云。

走吧！在太阳升起的那个早上，你会看到她。

秋天的味道

■飞鸟

一阵秋风，落叶缤纷，若万千只蝶翩翩起舞。信手捉住一只蝶，闭上眼，送到唇边，伸出舌尖，舔了舔。唯有这种方式，才能走进秋天的神秘，感受它的独特风韵。

酸

秋天是丰收的季节。那满树累累硕果，是喜人的景象。咧嘴笑的石榴，红彤彤的苹果，像小灯笼一样的柿子，呼喊着，幸福的时刻到了。田里火红的辣椒，金黄的玉米，洁白的棉花，组成了一幅迷人的画卷。

收获之后，剩下了空旷，如繁华后的

落寞。一切，像位老人，洗尽铅华的皱纹、睿智深刻的思想、日渐衰老的身体。他静静地品尝着一种酸酸的味道，看着忙碌的儿孙，像成熟了的果实，健康润泽，他欣慰地笑了。他看见因采摘果子而被打折的枝干，叹声气，默默无语。

甜

一片嫩芽，沐浴了第一朵灿烂的春光，变得灵秀无比。它欣喜地睁开眼睛，为新的一切而激动。迷离的春雨像一阵阵白雾，像仙子披着的细纱，嫩芽羞涩地、小心翼翼地生长着。它慢慢强壮，它面对着疯狂的夏雷挺起胸膛，保护一朵朵单薄的花，它长大了，成熟了。

它像一个勇士，却又柔肠百结，疼惜着一朵朵花，看着花儿老了，看着一个个神奇的小

生命诞生。它擦干思念花朵的泪水，一如既往地看护着果实。一天天过去，风雨打烂了它丰盈的身体，岁月磨粗了它光滑的面容，直到果实长大了，远去了，才歇口气。偶尔，它会和同伴们聊聊当年的光辉岁月。第一缕秋风飘过，它平静地微笑着，离开了大树，回忆春蝶恋花时曼舞的身姿，也翩翩地舞起来，回归到厚重的大地。

苦

到了秋天，已望得见严寒的冬天了。于是，开始沉静，开始结算，开始盘点。一丝丝难解的苦味，直抵高远的天空。那虚度的春夏，丢掉梦想，错过的风景，鬓角的华发，

如烟的往事……

淡淡地摇摇头，几点晶莹的泪水，打湿了声声雁鸣。

辣

忽然，腰挺得笔直，脚步也很有力，想起，不经意地植在一隅的菊花，不知开放了没。也许，那株菊花已经怒放，正明艳在秋的余晖里。也许，因为疏于管理，菊花早已夭折，没什么，再植一株吧。希望的阳光，无论朝夕，都是美好温暖而又生机勃勃的。

就算冬天今晚就要降临，不是还可以寻梅花吗？不是还可以赏雪景吗？走着想着笑着希望着，春天不知不觉地就来了。

顷刻，你的身体矫健无比充满活力了。秋天也可以生出火辣辣的激情，迸发热血沸腾的力量。其实，只要你愿意，无论何时何地你都可以马上拥有火辣的青春。

咸

一股咸味。多么熟悉啊。这是新翻起的土地的味道。这也是劳动后汗水的味道。

所有成功的花朵，所有枝头的果实，所有深刻的人生，都充满了这种咸味。它是勤奋，它是拼搏，它是脚踏实地，它是锲而不舍，它

是永不言败……

舌头上的咸味未散，我睁开了眼睛，不知道为什么两眼泪水，也不知道为什么满怀喜悦。我把这片美丽的秋叶贴到了胸口，我想把这秋天的味道融进生命里去……

